Информация о проведённых мероприятиях по месячнику пожарной безопасности в МБДОУ – д/с КВ 2 категории «Колокольчик» 
сл.Б. Мартыновка

	Мероприятия
	Сроки
	Исполнители

	1.Учебно-тренировочная эвакуация
-Проведение занятий с сотрудниками ДОУ по изучению правил пожарной безопасности:

* «Правила поведения при пожаре»

*«Краткие сведения о пожарной охране и добровольных пожарных организациях»

* «Противопожарный режим в ДОУ»

3.Акция « Чтобы не было беды»

4. Изготовление памяток и буклетов

5.Физкультурное развлечение «Спички детям не игрушки»

6.Театрализованная деятельность по ПБ «Маша дома одна»
7.Презентация  для детей «Чтобы не было беды»

8.Сюжетно-ролевая игра «Мы пожарные»

9. Мастер - класс для педагогов по организации  непосредственной образовательной деятельности  по образовательной области "Безопасность"
10. Тематический конкурс газет на противопожарную тематику: «Не играй с огнём»
11.Анкетирование родителей.

12. Просмотр мультфильмов по соблюдению правил пожарной безопасности

13.Дидактические игры с детьми по ПБ

14.Практические занятия «Действия при пожаре»

15. Оформление альбома о труде пожарных
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Приложение №1 к информации.
1.Физкультурное развлечение «Спички детям не игрушки»

Инструктор по физической культуре Бражкина В.В. совместно с воспитателем Глущенко Е.В.организовали  физкультурное развлечение, где учила детей правилам поведения в экстремальной ситуации, развивала в детях с помощью эстафет « Юные пожарные», «Спаси детей из горящего дома»,  «Чья команда быстрее проедет на пожарной машине», «Кто быстрее потушит пожар» желание заниматься физической подготовкой, чтобы быть ловкими, смелыми и сильными, как пожарные. 
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2.Театрализованная деятельность по ПБ «Маша дома одна» Педагоги детского сада подготовили для ребят театрализованную деятельность по пожарной безопасности. Дети с большим интересом и завораживающими взглядами смотрели и слушали сказку  про Машу, а после   театрализации поиграли в игру «Это я, это я, это все мои друзья»
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3. Презентация  для детей «Чтобы не было беды»
Старший воспитатель Толпинская М.И. организовала для детей показ слад-шоу по пожарной безопасности, где осветила такие темы как: история пожарной службы, каким транспортом пользуются пожарные спасатели, азбука по правилам пожарной безопасности для дошкольников.
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4.Сюжетно-ролевая игра «Мы пожарные»

Воспитатель логопедической группы Тищенко Н.С. организовала с детьми сюжетно-ролевую игру «Мы пожарные», где ребята показывали свои знания пожарной безопасности, используя современный яркокрасочные пособия  «Юный пожарный». Благодаря ему, ребята почувствовали себя в роли пожарных, полиции и врачей скорой помощи. 
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5.Мастер - класс для педагогов по организации  непосредственной образовательной деятельности  по образовательной области "Безопасность" 

Воспитатель старшей группы Мирошникова Нина Павловна провела с детьми познавательное занятие «Юные пожарные спешат на помощь». Где учила детей ориентироваться в проблемных ситуациях, знакомила детей с огнём и его свойствами. Расширяла запас по теме пожарная безопасность, а так же закрепляла знания детей об опасных ситуациях, причинах возникновения пожара и правилах поведения при пожаре. Самыми интересными для детей были опыты в экспериментальной лаборатории «Горелкина», которые вызвали живой, неподдельный интерес у детей. И самое главное, воспитанники делали правильные выводы: как вовремя предотвратить пожар; если огонь овладел ситуацией, то как необходимо вести себя при возгорании.
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6. Тематический конкурс газет на противопожарную тематику: «Не играй с огнём»

Каждая возрастная группа изготовила  красочную газету по пожарной безопасности, где разместили детские рисунки, памятки для родителей, стихотворения по правила пожарной безопасности.
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7.Акция « Чтобы не было беды»

Педагогами МБДОУ была организованна акция с родителями, где воспитатели вместе с детьми вручали памятки-листовки о действиях, которые необходимо предпринять при обнаружении пожара;  в помощь  детям запомнить правила пожарной безопасности и д.р.
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