Возрастные особенности психического развития детей старшей логопедической группы  (от пяти до шести лет)
Дети шестого года жизни уже могут распределять роли до начала игры и строят свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровожда​ющая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. Дети начинают осваи​вать социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых, одни роли становятся для них более привлекательными, чем другие. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с суборди​нацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в ко​тором выделяются смысловой «центр» и «периферия». (В игре «Больница» таким центром оказывается кабинет врача, в игре «Парикмахерская»— зал стрижки, а зал ожидания выступает в качестве периферии игрового пространства.) Действия детей в играх становятся разнообразными.

Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наиболее активно​го рисования. В течение года дети способны создать до двух тысяч рисунков. Рисун​ки могут быть самыми разными по содержанию: это и жизненные впечатления детей, и воображаемые ситуации, и иллюстрации к фильмам и книгам. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения различных объектов, но могут отли​чаться оригинальностью композиционного решения, передавать статичные и дина​мичные отношения. Рисунки приобретают сюжетный характер; достаточно часто встречаются многократно повторяющиеся сюжеты с небольшими или, напротив, су​щественными изменениями. Изображение человека становится более детализиро​ванным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежнос​ти и эмоциональном состоянии изображенного человека.

Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых проте​кает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конст​руктора. Могут заменить детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Ов​ладевают обобщенным способом обследования образца. Способны выделять основные части предполагаемой постройки. Конструктивная деятельность может осуществлять​ся на основе схемы, по замыслу и по условиям. Появляется конструирование в ходе совме​стной деятельности.

Дети могут конструировать из бумаги, складывая ее в несколько раз (два, четы​ре, шесть сгибаний); из природного материала. Они осваивают два способа конструирования: 1) от природного материала к художественному образу (в этом случае ребенок «достраивает» природный материал до целостного образа, дополняя его различными деталями); 2) от художественного образа к природному материалу (в этом случае ребенок подбирает необходимый материал, для того чтобы вопло​тить образ).

Продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строе​ния предметов; представления детей систематизируются. Дети называют не толь​ко основные цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые оттенки; форму прямоугольников, овалов, треугольников. Воспринимают величину объектов, лег​ко выстраивают в ряд — по возрастанию или убыванию — до десяти различных предметов.

Однако дети могут испытывать трудности при анализе пространственного по​ложения объектов, если сталкиваются с несоответствием формы и их пространст​венного расположения. Это свидетельствует о том, что в различных ситуациях вос​приятие представляет для дошкольников известные сложности, особенно если они должны одновременно учитывать несколько различных и при этом противополож​ных признаков.
В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобра​зования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимо​действие, и т.д. Однако подобные решения окажутся правильными только в том слу​чае, если дети будут применять адекватные мыслительные средства. Среди них можно выделить схематизированные представления, которые возникают в процессе наглядного моделирования; комплексные представления, отражающие представле​ния детей о системе признаков, которыми могут обладать объекты, а также представ​ления, отражающие стадии преобразования различных объектов и явлений (пред​ставления о цикличности изменений): представления о смене времен года, дня и ночи, об увеличении и уменьшении объектов в результате различных воздействий, представления о развитии и т.д. Кроме того, продолжают совершенствоваться обоб​щения, что является основой словесно-логического мышления. В дошкольном возрас​те у детей еще отсутствуют представления о классах объектов. Объекты группируют​ся по признакам, которые могут изменяться, однако начинают формироваться операции логического сложения и умножения классов. Так, например, старшие до​школьники при группировании объектов могут учитывать два признака: цвет и фор​му (материал) и т. д.

Как показали исследования отечественных психологов, дети старшего до​школьного возраста способны рассуждать и давать адекватные причинные объяс​нения, если анализируемые отношения не выходят за пределы их наглядного опыта.

Развитие воображения в этом возрасте позволяет детям сочинять достаточно оригинальные и последовательно разворачивающиеся истории. Воображение бу​дет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации.
Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внима​ния. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

Продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона. Дети мо​гут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развиваются фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни.

Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы.

Развивается связная речь. Дети могут пересказывать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали.

Достижения этого возраста характеризуются распределением ролей в игровой деятельности; структурированием игрового пространства; дальнейшим развитием изобразительной деятельности, отличающейся высокой продуктивностью; приме​нением в конструировании обобщенного способа обследования образца.

Восприятие характеризуется анализом сложных форм объектов: развитие мы​шления сопровождается освоением мыслительных средств (схематизированные представления, комплексные представления, представления о цикличности изме​нений); развиваются умение обобщать, причинное мышление, воображение, про​извольное внимание, речь, образ Я.

Задачи воспитания и обучения

Углублять работу по укреплению здоровья детей: закаливать организм, совершен​ствовать основные виды движений, следить за осанкой во всех видах деятельности, воспитывать гигиенические привычки и навыки культурного поведения. Повышать умственную и физическую работоспособность, предупреждать утомление.

Расширять представления детей о родной стране, о государственных праздниках (8 Марта, День защитника Отечества, День Победы, Новый год и т.д.). Воспитывать любовь к Родине. Расширять представления о родном крае, городе, селе.

Закреплять представления о предметах и явлениях окружающей действительно​сти, растительном и животном мире. Формировать начала экологической культуры.

Развивать умение наблюдать, анализировать, сравнивать, выделять характерные, су​щественные признаки предметов и явлений окружающего мира.

Совершенствовать все стороны речи: добиваться чистого произношения всех зву​ков родного языка, расширять и активизировать словарь, продолжать развивать диа​логическую речь, обучать формам монологической речи.

Учить отвечать на вопросы в краткой и распространенной форме, не торопясь, точно употребляя слова по смыслу.

Углублять представления детей о множестве, отношении части и целого на осно​ве выделения различных частей множеств, их сравнения и объединения в целое.

Закреплять навыки количественного и порядкового счета в пределах 10, сравне​ния чисел.

Развивать представления о длине, ширине, высоте предметов.

Учить характеризовать особенности знакомых геометрических фигур.

Совершенствовать пространственные и временные ориентировки.

Продолжать обогащать содержание игр детей. Учить их самостоятельно организо​вывать игры. Способствовать укреплению детских игровых объединений; совершенст​вовать речевое общение детей в игровой деятельности.

Воспитывать у детей положительное отношение к труду, желание выполнять посиль​ные трудовые поручения. Разъяснять детям значимость их труда.

Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; привычку играть, тру​диться, заниматься сообща.

Формировать у детей предпосылки (элементы) учебной деятельности.

Продолжать развивать внимание, умение понимать поставленную задачу (что нужно делать), способы ее достижения (как делать); воспитывать усидчивость; учить проявлять настойчивость, целеустремленность в достижении конечного результата.

Развивать волевые качества: доводить начатое дело до конца, выполнять установ​ленные нормы поведения, в своих поступках следовать хорошему примеру.

Продолжать формировать интерес к музыке, живописи, литературе, народному искусству.

Развивать эстетическое восприятие произведений искусства, формировать уме​ние выделять их выразительные средства.

Учить практическим навыкам рисования, лепки, выразительного чтения, расска​зывания. Развивать певческие навыки и исполнительское умение в танцах.

Развивать художественно-творческие способности, поэтический и музыкальный слух, чувство цвета, ритма, формы, композиции.

Всесторонне развивать личность ребенка, формировать физические, умственные, нравственные, эстетические, духовные качества.

Возрастные особенности психического развития детей

подготовительной логопедической группы
(от шести до семи лет)
В сюжетно-ролевых играх дети подготовительной к школе группы начинают осваивать сложные взаимодействия людей, отражающие характерные значимые жизненные ситуации, например, свадьбу, рождение ребенка, болезнь, трудоуст​ройство и т. д.

Игровые действия становятся более сложными, обретают особый смысл, кото​рый не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нем может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию. При  этом дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игро​вому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем.  Так,  ре​бенок уже обращается к продавцу не просто как покупатель,  а как покупатель-ма​ма или покупатель-шофер и т. п.  Исполнение роли акцентируется не только самой ролью, но и тем,  в какой части игрового пространства эта роль  воспроизводится. Например, исполняя роль водителя автобуса, ребенок командует пассажирами и подчиняется инспектору ГИБДД. Если логика игры требует появления новой ро​ли, то ребенок может по ходу игры взять на себя новую роль, сохранив при этом роль, взятую ранее. Дети могут комментировать исполнение роли тем или иным участником игры.

Образы из окружающей жизни и литературных произведений, передаваемые деть​ми в изобразительной деятельности, становятся сложнее. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными стано​вятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, военные действия и т.п. Девочки обычно рисуют женские образы: принцесс, балерин, моделей и т.д. Часто встречаются и бытовые сюжеты: мама и доч​ка, комната и т.д. При правильном педагогическом подходе у детей формируются художественно-творческие способности в изобразительной деятельности.

Изображение человека становится еще более детализированным и пропорцио​нальным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, подбородок. Одежда может быть украшена различными деталями.

Дети подготовительной к школе группы в значительной степени освоили конст​руирование из строительного материала. Они свободно владеют обобщенными спо​собами анализа, как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на ос​нове сходства со знакомыми им объемными предметами. Свободные постройки ста​новятся симметричными и пропорциональными, их строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки. Дети быстро и правильно подбирают необходи​мый материал. Они достаточно точно представляют себе последовательность, в кото​рой будет осуществляться постройка, и материал, который понадобится для ее вы​полнения: способны выполнять различные по степени сложности постройки, как по собственному замыслу, так и по условиям.
В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бума​ги и придумывать собственные, но этому их нужно специально обучать. Данный вид деятельности не просто доступен детям - он важен для углубления их пространст​венных представлений.
Усложняется конструирование из природного материала. Дошкольникам уже доступны целостные композиции по предварительному замыслу, которые могут передавать сложные отношения, включать фигуры людей и животных в различ​ных условиях.

У детей продолжает развиваться восприятие, однако они не всегда могут одновре​менно учитывать несколько различных признаков.

Развивается образное мышление, однако воспроизведение метрических отноше​ний затруднено. Это легко проверить, предложив детям воспроизвести на листе бу​маги образец, на котором нарисованы девять точек, расположенных не на одной пря​мой. Как правило, дети не воспроизводят метрические отношения между точками: при наложении рисунков друг на друга точки детского рисунка не совпадают с точ​ками образца.

Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они в значительной степени еще ограничиваются наглядными признаками ситуации.

Продолжает развиваться воображение, однако часто приходится констатиро​вать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей груп​пой. Это можно объяснить различными влияниями, в том числе и средств массовой информации, приводящими к стереотипности детских образов.

Продолжает развиваться внимание дошкольников, оно становится произволь​ным. В некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения до​стигает 30 минут.

У дошкольников продолжает развиваться речь: ее звуковая сторона, грамматичес​кий строй, лексика. Развивается связная речь. В высказываниях детей отражаются как расширяющийся словарь, так и характер обобщений, формирующихся в этом воз​расте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синони​мы, антонимы, прилагательные и т.д.

В результате правильно организованной образовательной работы у детей развива​ется диалогическая и некоторые виды монологической речи.

В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Его основ​ные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой куль​туры; дети осваивают формы позитивного общения с людьми; развивается половая идентификация, формируется позиция школьника.

К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем познава​тельного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учить​ся в школе.

Задачи воспитания и обучения
Продолжать всестороннее воспитание детей, укреплять их здоровье, совершенст​вовать физическое развитие. Формировать познавательные интересы, воспитывать устойчивое внимание, наблюдательность.
На основе расширения знаний об окружающем воспитывать патриотические и интернациональные чувства, любовь к родному краю, Родине.
Продолжать развивать общие представления о множестве и числе. Учить форми​ровать множества по заданным основаниям, находить части множества и целое мно​жество по известным частям.

Совершенствовать навыки количественного и порядкового счета. Закреплять зна​ния об образовании каждого из первых десяти чисел натурального ряда, их составе.

Познакомить с некоторыми элементами математической символики, способами решения простейших арифметических задач; измерением величины предметов.

Развивать пространственное воображение и элементы логического мышления.

Продолжать развивать у детей самостоятельность в организации всех видов игр. Выполнять правила и нормы поведения в играх.

Развивать инициативу, организаторские и творческие способности во всех видах деятельности.

Продолжать совершенствовать все стороны речи; учить детей пользоваться как краткой, так и распространенной формой ответа, в зависимости от характера постав​ленного вопроса, дополнять высказывания товарищей. Продолжать развивать фонема​тический слух и навыки звукового анализа речи. Готовить детей к обучению грамоте.

Продолжать формировать трудовые умения и навыки, воспитывать трудолюбие.

Развивать художественно-творческие способности детей в различных видах худо​жественной деятельности.

Развивать эстетическое восприятие, чувство ритма, художественный вкус, эсте​тическое отношение к окружающему, к искусству и художественной деятельности.

Формировать интерес к классическому и народному искусству (музыке, изобра​зительному искусству, литературе, архитектуре).

Воспитывать организованность, дисциплинированность, коллективизм, уваже​ние к старшим, заботливое отношение к малышам.

Развивать умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, оказывать друг другу помощь.

Прививать интерес к учебной деятельности и желание учиться в школе.

Формировать навыки учебной деятельности (внимательно слушать воспитате​ля, действовать по предложенному им плану, а также самостоятельно планировать свои действия, выполнять поставленную задачу, правильно оценивать результаты своей деятельности).

